
Ata da Sessão Plenária 

Ordinária da Câmara 

Municipal de Santo Antônio 

dos Lopes – MA, realizada 

em 27 (vinte e sete) de 

Outubro de 2023 (dois mil e 

vinte três). 

 

                           Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de Outubro de 2023 (dois mil e 

vinte três) a Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes, Estado do 

Maranhão, sob a presidência do senhor vereador José Henrique Soares Paiva e 

a presença dos vereadores; Antônio Moreira da Silva, Antonio Orny de Oliveira 

Lima, Eliton Amaro da Silva, Evaneide Cantanhede Silva e Silva, Elismar Costa 

da Silva, Gilmar Pereira dos Santos e Jose Rauricio Justino da Silva. Reuniram-

se em Sessão Plenária Ordinária no salão de reunião de sua sede própria, à Rua 

Osvaldo Rocha, nº 27, Centro, nesta cidade. Havendo número legal, o senhor 

presidente proferindo as seguintes palavras: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" 

declarou aberta a sessão, desejando votos de boas-vindas aos senhores 

vereadores e funcionários presentes. Em seguida teve início o PEQUENO 

EXPEDIENTE onde o senhor presidente pediu a 1ª (primeira) secretária que 

realizasse a leitura da ata da sessão anterior, a ata lida foi aprovada por 

unanimidade. Ato contínuo o senhor presidente deu início a ORDEM DO DIA e 

pediu a 1ª (primeira) secretária que realizasse a leitura do Requerimento nº 

008/2023 que “requer que o senhor Emanuel Lima de Oliveira, Prefeito 

Municipal de Santo Antônio dos Lopes – MA, realize a construção de uma 

Quadra Poliesportiva na escola municipal Marechal Castelo Branco 

localizada no Povoado Pacas no município de Santo Antonio dos Lopes- 

MA”. O senhor presidente deu início a discussão da matéria em pauta e 

franqueou a palavra ao vereador Éliton Amaro da Silva que cumprimentou a 

todos com um bom dia, se dirigiu a mesa diretora na pessoa do senhor 

presidente José Henrique Soares Paiva, público presente, assessoria jurídica e 

funcionários presentes, informou que tem percorrido o município de Santo 

Antonio dos Lopes – MA, e esteve no povoado Pacas visitando a escola 

municipal Marechal Castelo Branco, de sala por sala e ouviu dos alunos o pedido 

para que seja construída uma quadra poliesportiva na escola para a prática de 

esportes, parecia que os alunos haviam ensaiado e combinado o pedido, o que 

lhe chamou atenção, destacou que o esporte é essencial pois gera saúde aos 

praticantes e tira os jovens do caminho das drogas, e em função disso tomou a 

decisão de apresentar esse requerimento para que o prefeito Emanuel Lima de 

Oliveira aprecie com bons olhos esta solicitação e atenda o pedido dos alunos 

da escola Marechal Castelo Branco, sem mais a acrescentar, agradeceu e 

encerrou suas palavras. O senhor presidente encerrou a discussão da matéria e 

colocou em votação nominal o Requerimento nº 008/2023 que “requer que o 

senhor Emanuel Lima de Oliveira, Prefeito Municipal de Santo Antônio dos 

Lopes – MA, realize a construção de uma Quadra Poliesportiva na escola 

municipal Marechal Castelo Branco localizada no Povoado Pacas no 



município de Santo Antonio dos Lopes- MA”, que foi aprovado por 

unanimidade. O senhor presidente franqueou a palavra ao vereador Éliton 

Amaro da Silva que agradeceu aos vereadores em nome dos alunos do 

povoado Pacas pela aprovação do requerimento e acredita que o prefeito irá 

olhar com bons olhos o pedido, agradeceu e encerrou suas palavras. Ato 

contínuo, o senhor presidente abriu o GRANDE EXPEDIENTE e pediu a 1ª 

(primeira) secretaria que realizasse a leitura de uma homenagem póstuma feita 

a pedido do vereador Antonio Moreira da Silva, que foi lida e ouvida por todos e 

em seguida o senhor presidente franqueou a palavra ao vereador Antonio 

Moreira da Silva que desejou um bom dia a todos, a mesa diretora na pessoa 

do senhor presidente Jose Henrique Soares Paiva, assessoria juridica, 

funcionários da câmara e público em geral, e emocionado relembrou a tragédia 

que aconteceu no Baixão do Barbosa onde em uma vaquejada os senhores 

Raimundo Batista e José Francisco ambos pai e filho com 48 e 27 anos 

respectivamente foram mortos, os mesmos eram moradores do povoado Centro 

dos Rodrigues, eram seus vizinhos e pessoas a quem tinha muito carinho e 

atenção, sempre que se encontravam brincavam evidenciando uma sincera 

amizade, disse que esteve na casa da viúva afim de saber se poderia realizar 

uma homenagem póstuma pelo que ela aceitou, essas pessoas deixaram 

saudades, pediu um minuto de silêncio a todos em homenagem a memória de 

Raimundo Batista e José Francisco que foi atendido e respeitado, agradeceu e 

encerrou as suas palavras. A palavra continuou fraqueada aos senhores 

vereadores e fez uso o vereador Elismar Costa da Silva que cumprimentou a 

todos os vereadores na pessoa do presidente José Henrique Soares Paiva, 

assessoria jurídica, funcionários e público em geral desejando a todos um bom 

dia, agradeceu a Deus pela oportunidade de mais uma vez poder estar reunido 

com os demais vereadores participando de uma sessão plenária, explicou que 

sua ida a Tribuna é para pedir ao presidente José Henrique Soares Paiva que 

convoque a secretária municipal de Assistencia Social Hadilla Campos para dar 

esclarecimentos sobre uma reclamação que tem ouvido, que no município 

existem muitas pessoas cadastradas no programa bolsa familia municipal que 

receberam seus cartões e que quando vão em busca de sacar os valores 

correspondentes ao benefício não encontram nenhum valor, e a secretária 

Hadilla Campos é a melhor pessoa para dar esclarecimentos sobre essa 

questão, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada 

e fez uso o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima que desejou bom dia a 

todos, disse que gostaria de fazer uma ressalva as palavras do vereador Elismar 

Costa da Silva, uma vez que o presidente não respondeu a sua pergunta, cada 

vereador tem o direito de fazer a convocação de um secretário municipal para 

dar qualquer esclarecimento até porque é obrigação dos secretários e o vereador 

pode procurar o secretário da câmara muncipal Charles Ribeiro Romeu que o 

mesmo pode estar fazendo o requerimento fazendo a convocação, o Dr.º Pedro 

Henrique Farias Dias explicou que o requerimento deve ser feito, depois 

aprovado no plenário pelos vereadores e encaminhado juntamente com um 

ofício ao secretário convocado, o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima 

agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso 

o vereador Éliton Amaro da Silva que cumprimentou a todos os vereadores na 



pessoa do presidente José Henrique Soares Paiva e agradeceu ao prefeito 

Emanuel Lima de Oliveira pelos benefícios que trouxe para o município de Santo 

Antonio dos Lopes – MA, na ultima sexta feira onde um caminhão, um trator e 

uma van chegaram ao município através de emenda do Senador Werveton 

Rocha a quem também agradece pela atenção que tem dado ao município de 

Santo Antonio dos Lopes – MA, parabenizou a secretária Hadilla Campos pela 

realização da festa das crianças, denominada “Mundo Mágico das Crianças” 

onde as crianças do município puderam comemorar a passagem do dia das 

crianças em uma festa muito bonita, agradeceu ao prefeito Emanuel Lima de 

Oliveira e a primeira dama Gislene de Oliveira pela realização desse evento 

importante, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra continuou 

franqueada e fez uso o vereador José Henrique Soares Paiva que agradeceu 

a Deus pela oportunidade de mais uma vez estar reunido com os demais 

vereadores em mais uma sessão da Câmara Municipal, cumprimentou a todos 

os vereadores, assessoria jurídica, funcionários e público presente, parabenizou 

ao prefeito Emanuel Lima de Oliveira pelo trabalho que tem desenvolvido no 

município de Santo Antonio dos Lopes – MA, destacou que não é possível 

resolver todos os problemas do município mas cada prefeito deixa a sua parcela 

de contribuição para seu desenvolvimento, parabenizou ao prefeito pelo 

recebimento de grandes lideranças no município como o senador Werverton 

Rocha que foi candidato a governador do estado do Maranhão e outras 

lideranças, e citou o momento em que o município de Santo Antonio dos Lopes 

– MA recebeu uma van furgão, um caminhão três quarto e um trator com arado 

e carreta para servir a toda a população, em resposta ao questionamento do 

vereador Elismar Costa da Silva explicou que já conversou com a secretária 

municipal de assistência social Hadilla Campos a respeito desse tema e que 

muitas pessoas que se cadastraram no programa bolsa municipal possuíam 

contrato com a prefeitura ou possuíam auxílio emergencial o que fez com que 

elas fossem substituídas por outras pessoas, destacou a diminuição do FPM 

(Fundo de Participação dos Municípios) o que está sendo destacado nas mídias 

a todo momento como mais uma dificuldade que os gestores de todo país tem 

enfrentado, o prefeito tem a preocupação de atender as necessidades da 

população, inclusive na região por onde tem andado tem ouvido que as pessoas 

tem uma boa impressão do município e da gestão municipal, alguém pode até 

dizer que o prefeito Emanuel Lima de Oliveira não tem obras durante sua gestão, 

mas é preciso destacar seu esforço em garantir a assistência básica para a 

população e a construção e manutenção das estradas da zona rural do município 

de Santo Antonio dos Lopes – MA, bem como outras realizações que tem 

promovido na cidade e no interior, destacou a presença da senhora Ana Maria 

Santos Oliveira viúva do saudoso Dr.º Bogea que o procurou para falar sobre a 

ausência de segurança para as pessoas que frequentam o cemitério de São 

Miguel afim de visitar os túmulos de seus entes queridos, já por duas vezes 

esteve no cemitério e passou por situação de constrangimento e perigo por parte 

de usuários de drogas que frequentam o local, a senhora Ana Maria Santos 

Oliveira manifestou o desejo de procurar a Câmara Municipal para tratar do 

problema ou ir a justiça buscar uma solução para  essa questão, o vereador José 

Henrique Soares Paiva lhe explicou que uma questão na justiça leva muito tempo 



para ser resolvida e principalmente contra um orgão público, a senhora Ana 

Maria Santos Oliveira fez uso da palavra e explicou que esteve juntamente com 

sua nora visitando túmulos de entes queridos e realizando orações quando 

usuários de drogas que aparentemente moram nas dependências do cemitério 

a persuadiram a se retirar das dependências do mesmo, inclusive gritando que 

não era momento de fazer visita aos túmulos, disse que não é caso de ser 

realizado um projeto para resolver um problema, os dependentes químicos que 

ali estão são doentes que precisam de assistência, os mortos não se importam 

com o que está acontecendo ali, contudo os visitantes não se sentem seguros 

ao visitar o local, e no cemitério não há vigias é preciso que seja implantado ali 

vigias para dar segurança aos frequentadores do cemitério, assim como alguém 

que frequenta a câmara municipal e se sente bem, ou qualquer outra repartição 

pública, o cemitério precisa de atenção e cuidado para que seus visitantes 

sintam-se bem ao ir ali, as pessoas que ali estão são usadas para a escavação 

de novas covas sem nenhum item de segurança para ganhar algum dinheiro 

para sustentar o seu consumo de drogas, as vezes sob efeito do alcool e de 

drogas estão sepultando alguém dizendo brincadeiras com os mortos ali 

sepultados e constrangendo os familiares e amigos presentes no enterro, 

acredita que a presença de policiamento no local é importante para resolver a 

situação já que o cemitério tem um vigia e o mesmo não dá conta de resolver 

essa questão, o vereador Jose Henrique Soares Paiva se disponibilizou para 

estar buscando os orgãos públicos competentes para resolver essa questão que 

é uma denúncia que já ouviu outras pessoas reclamarem, a senhora Ana Maria 

Santos Oliveira disse que o problema é simples de ser resolvido e que espera 

que não seja necessário a realização de um projeto para tratar desse assunto, 

lembrou que a senhora Maria Leal sempre ia ao cemitério visitar o túmulo de seu 

pai mas que deixou de ir por conta da insegurança do local, em sua compreensão 

basta uma palavra do prefeito para resolver a situação, o senhor Francisco 

Damião disse que o problema é muito mais grave do que parece e que realmente 

carece da atenção dos orgãos públicos. A palavra continuou franqueada e fez 

uso da palavra o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima que destacou que no 

cemitério tem vigias pois compreende que não é o único cemitério que não 

possui vigias, a CLT (Consolidação das Leis do Trabalho) regula a carga horária 

de trabalho para quem  atua na area de vigilância possa cumprir, é preciso 

descobrir quem são os responsáveis pela administração do cemitério e convocá-

los para dar esclarecimentos sobre os problemas apontados, lembrou que 

também tem entes queridos sepultados ali e que visita o cemitério assim como 

outras pessoas o fazem, certamente os vigias encontram-se sem condições de 

resolver a situação sendo necessário ver o que pode ser realizado para auxiliá-

los na realização da segurança dos visitantes do cemitério, informou que o Dr.º 

Pedro Henrique Farias Dias pode estar fazendo o requerimento convocando o 

secretário competente para dar esclarecimentos sobre essa situação e se 

prontificou a ajudar no que for necessário, agradeceu e encerrou suas palavras. 

A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador José Henrique Soares 

Paiva que parabenizou a secretária Hadilla Campos e o prefeito Emanuel Lima 

de Oliveira pela realização das comemorações realizadas do dia das crianças, 

onde houve um comparecimento muito grande de crianças de toda a região, 



incentivou as pessoas a estarem participando das sessões para acompanhar os 

trabalhos dos vereadores algo que os estimula a estar buscando novas soluções 

para problemas que existem no município, agradeceu e encerrou suas palavras. 

A palavra continuou franqueada e como nenhum vereador fez o uso da palavra, 

o senhor presidente José Henrique Soares Paiva proferindo as seguintes 

palavras: "SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou encerrada a sessão, nada 

mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata que depois de lida e achada 

conforme vai assinada porque de Direito. Sala das Sessões da Câmara 

Municipal de Santo Antônio dos Lopes- MA, 27 (vinte e sete) de Outubro de 2023 

(dois mil e vinte três).        

 


